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Az állami munkásbiztositás.
Darányi Iguácz földmivelésügyi miniszter 

igazán nagyjelentőségű reformot vélt lervbe. 
A munkások biztosítását törvényhozási utón 
akarja'keresztülvinni.

A munkásbiztositás ha létesül és ha úgy 
szervezik és izgazgatják, hogy be válik és a nép 
befogadja: egyike lesz az uj század legjelen­
tősebb alkotásainak

Azokról a százezrekről és milliókról tör­
ténik ebben biztos gondoskodás, a kiknek 
alig adatott egyébb a testüknél s a lelkűknél.

A munkásbiztositás törvénye, ha az jó 
lesz és jól hajtják végre, leszereli a proletárok 
mozgalmát.

Azt mondta Darányi, hogy emberszere­
tettel lehet csak megoldani a szocziális kér­
dést, emberszeretellel, melyet a föld népe ha 
nem is ért meg, de megérez.

Kz a szellem vonul végig a munkásbiz- 
I ősi tás tervezetén és ezért bízunk benne, hogy 
életképes lesz.

A tervezet szerint 20 íiliérnyi heti járu-
lé-kon alapszik a munkásbiztositás. Ezekből a 20 
fillérekből gyógyittatják a munkást, segélyezik 
ha munkaképtelen és támogatják a családot, ha 
meghal a kenyérkeresö.

E acélból egy országos pénztár fog léte­
sülni, melynek mindenütt lesznek fiókjai.

A munkashiztosilás intézményébe való 
belépés nem kötelezd : ez is egyik sarkalatos 
tétele a tervezetnek és igén óhajlandó, hogy 
sem a szakbizottságok, sem a törvényhozás 
eltol el ne térjen. Mert a mit nem muszáj
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megtenni, azl szívesebben leszi meg a magyar 
ember, mint a mit ráparancsolnak birság és 
végrehajtás terhe alatt. Első sorban humani­
tárius intézmény a munliásbizipsilás é.-, igy 
egészen más szempontok, alá kell esnie, mint 
az adózásnak vagy a katonai szolgálatnak.

Az intézmény részére évi államsegély van 
kilátásba helyezve, az első évben valami 
100.000 korona. Hát ez nem valami sok, de 
valószínű, hogy ezt áz államsegélyt jóval’ fel 
fogják emelni.

Megjegyezni kívánjuk, hogy igen nagy 
áldozatokat az államtól nem várhatunk, de ne 
is várjunk már azért sem, mert csakis abban 
az esetben fog prosperálni a munkásbiztositás 
intézménye, ha teljesen a maga erejéből tartja 

I fenn magát.
A tervezet szerint a munkások heti 20 

fillérein kivül a munkaadók és a birtokosok 
is hozzájárulnak a munkabiztositási pénztár 
bevételének gyarapodásához. S míg a munkást 
nem kötelezi a belépés, addig a tervezet ér­
telmében egy birtokos s egy munkaadó sem 
vonhatja ki magát az anyagi kötelezettség alól.

A törvényjavaslat, lehet, hogy még az idén 
törvénynyé válik Ha jól mogcsindljuk a tör­
vényi, korszakalkotó lesz.

— Hol lennénk ma, igy szólt a minister 
az ankelon — ha ezt a törvényt már 50 év 
előli elfogadtuk volna ?

Ez a mondás világos bizonyítéka annak, 
mily sokat vár a miniszter a munkásbizlosi- 
tástól. Mi is sokat várunk s velünk együtt 
mindenki, a ki a haza és a nép sorsa iránt 
érdeklődik.

A sei tésvész terjedésének e^y oka,.
A sertésvész minden esztendőben újra 

meg újra kiül nálunk, érzékeny károkat okozva 
a gazdaközönségnek.

Nehány esztendővel ezelőtt azzal biztat­
lak bennünket, hogy ez a betegség aklimatizá- 
lodni fog, s minden alkalommal elmúlik a nél­
kül, hogy a sertésállományban kárt okozna.

Ez a biztatás úgy látszik nem vált be 
éppen azért védekeznünk kell lőllünk telhető­
ig ezen pusztító vész ellen.

T Á R C Z A.
Kínai szokások.
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Kina a nap birodalma egy idő óla igen sokat 
beszéltet magáról, nem lesz lehal akatomszerütlen 
az ottani szokásokról egyel-másl elmondani.

A kínaiak nemcsak geográfiái ellen Iá bassaink, 
hanem gondolkodásmódjuk, cselekvésük és viselkedé­
sük is homlokegyenest ellenkeznek a mienkkel. Sok 
mindenféle azért nagyon furcsának fog tetszeni a* 
európai embernek ebben a különös országban, a mint 
hogy bizonyara sűrűn csóválja ezopfos tejét a kinai 
is a midőn Európában jár.

A kinai ember nevel a mikor mi sirunk s a 
I m'*tnr a m' fogalmaink szerint örülni volna oka, hú- 

bánatnak adja magát. Szülei és rokonai halálát a kí­
nai mosolyogva adja tudtára ismerőseinek. Öröm- 
ünnepén pedig a kinai menyasszony olyan óbégalást 
visz végbe, mintha a legnagyobb szerencsétlenség 
érte volna. Hangos sírással kell kisérnie a vőlegény­
nek az egész eskető czeremóniál, ha nem akarja, 
hogy érzéstellennek tar’.sák. A kinai étikkel is merő 
ellentéte az európainak. A mi nálunk a legnagyobb 
illetlenség számba menne, azt ott az illem szigorúan 
ilötrja Vendégét a kinai föllelt kalappal fogadja s 
ha véletlenül nincs kalap a fején, a mikor a vendége 
■itlépi a küszöbét, tiszteletére azonnal fölteszi azl. 
Hiába nyujija az ember a kínainak a kézéi, a kéz- 
szoritást ott nem ismerik, a vendége helyett a saját

Khy ir?6n fontos körülményre akarom 
ez alkalommal felhívni a lakosság és'a ható­
ság figyelmét.

Nálunk az a szokás régi idő óta, hogy 
sertesvész idején a dögtéren egy meglehető- 
Scn nagy gödröt ás a inesier, s ebbe egysze­
rűen belehajigálja a/, érkező állati hullákat s 
s mikor a gödör meglelt, akkor betemeti,

Ez a gödör tehát napokig nyílva áll, s 
mindössze is c^alt kátránynyál öntik le a hul­
lákat, de temetni akkor temetik he a gödröt, .
n mikor már meglel/.

Tapasztalati tény, hogy este és éjjel a 
kutyák a városból csapatostól járnak ki a 
dögtérre. Mi sem természetesebb, minthogy a 
kóborgó ebek éj,-lenként nagy lakomákat csap­
nak az állati hulladékokból, s mikor reggel 
hazatérnek magokkal hurczolják a ragályt he, 
a város területére. Hogy ez csakugyan igy 
van, azl az V-ik tized lakói bebizonyíthatják.

kezét fogja és szoritgaija a vendéglátó. Ha vendégét 
leiilleti ő mindig a baloldaliul lógtál helyet, igy kí­
vánja azt a kinai, etikett. É ell, italt és minden 
egyébb dolgot, melyet vendégellek nyújt, mind a két 
kezével lógja, ez is illem dolga. Sohasem kérdezi a 
copfos kinai hogyan folyik az ember dolga, hanem ' 
mindig csak arra kiváncsi, megette-e mar jó étvágy- I 
gyal a rizsát. A látogatótól ba először latja, nem­
csak a hogy létét tudakolja a legnagyobb részletesség­
gel, hanem azt is szeretné mindjárt tudni, hogy 
milyen idős. S ha jó magas év számot mond neki az 
ember, sugárzó arczczal gra'ulal neki ehez az épen- 
séggel nem örvendetes lényhez. De nemcsak évei 
számára kiváncsi, hanem az. is igen érdekli, hogy 
mennyi a jövedelme? Ilyen és az ezekhez hasonló 
»diszkrét« kérdéseknek egesz sorával zaklatja »az 
udvariast kinai szegény vendégét mindjárt első láto­
gatása alkalmával.

De valahogy eszébe ne jusson az idegennek ezt 
a lekötelező udvariasságot avval viszonozni, hogy 
házi gazdájának becses neje felől ludakozodjék. Ez 
Kínában a legnagyobb illetlenség, a melyhez foghatot 
Csak az a tapasztalatlan idegen követ meg el, a ki 
az apához leányaira vonatkozólag kérdést intéz. Ilyen 
illetlen kérdéseket nehezen bocsát meg a kinai em­
ber. Fiaira ellenben ő maga örömmel tereli a beszé­
det s büszkén mutogatja őket vendegének. Isten- 
mencs azonban, hogy az ember a fiuknak egészséges 
sziliét dicsérj*- Avval kedveskedni az apának, hogy -i 
kis fia egészséges fiftzkó, már nem csak a kinai illem- , 
kódexbe ütközik, hanem a legnagyobb leiketlenség is. {

A kinai ember ugyanis — ebben a babonájában nem 
is külünibö/ik olyan nagyon az eruópaitól — szentül 
meg van győződve, hogy gyermeket baj fogja érni, 
betegség fogja sorvasztani, ha egészségét csodálják, 
és dicsérik. Betegnek lenni úgy látszik, a kinai ember 
sem szeret, de azért egy cseppet sem fel a haláltól, 
melynek illő fogadásához mir éleiének abban a sza­
kában teszi meg az előkészületeket, a mikor mi gon­
dolni sem szeretünk rá. Minden kínai apa büszkén 
mutogatja n vendégének azt a négy deszkaszáiét, 
melyet szerető fiatol kapott ajándékba s melyből egy­
korún koporsót készítenek n számára. Midőn már ezt 
a féltékenyen őrzött kincsét is megmutatta, hajlongva 
kiséri ki vendégét s búcsúzáékor a helyett, hogy 
Isten kegyeibe ajánlaná, ezzel a jó tanácscsal szol­
gai neki : »Lassan járj«

A milyen furcsák maguk a kínaiak, olyanok a 
könyveik is. Az olvasást ott kezdik a hol mi végez­
zük s olt végzik a hol mi kezdjük. A sorok nem 
vízszintes, liánéin függőleges irányban vonulnak végig 
a lapon. A kinai kisasszonyok ha leibe szakiiják a 
regény olvasását, az olvasó jegyet a lapnak nem a 
felső, hanem az alsó végén helyezik el. A tudomá­
nyos könyvekben az elmaradhatatlan megjegyzések 
nem a lap végén hanem az elején vannak. A könyv 
czimét a legtöbbször nem a hátára, hanem az ele­
jére nyomjak, oda a hol a fölvágott lapok vannak.
A kinai szótár nem alfabetikus sorrendben tartal­
mazza li szavakat. A sok ezerre menő kinai szó a 
kelszáziizennégy gyökszó szerint van elrendezve Néha 
a löménytélen sok szó végső szótagjának hason-
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E~<?n a uuigon kellene sürgősen segíteni, 
még pedig az által, hogy minden állati hullát 
azonnal el kellene temetni, még pedig jól, 
hogy a kutyák ki ne kaparhassák. Ha ez meg 
lenne megmenekülne a város a ragályozás 
egyik nemétől.

Kérjük a hatóságot, hogy fordítson gon­
dot erre mert ma még a kóborgó kutyák rend­
kívül nagy mértekben terjesztői a sertés­
vésznek.

A dalegylet zászlóavatása.
Komoly és impozáns ünnepségek közt fog le­

folyni a dalegylet zászlóavatása junius 24-én, a jövő 
vasárnap. E napon városunk apraja-nagyja talpon lesz 
s szivben-lélekben ünnepelni fog. Oly általános jellegű 
ünnepély lesz ez, a minő nagyobb városokban is csak 
nagy ritkán szokott történni. S valljuk meg őszintén : 
ezen ünnepély sikerének emelésében ritka egyértelmű­
séggel dolgozik és fáradozik helyi társadalmunk min­
den arra hivatott tényezője.

Csütörtök délután Zsigmond Sándor esperes­
lelkész, elnök vezetése alatt egy Adler Farkas, Alexy 
Sándor és Pénztáros István urakból alakult küldöttség 
tisztelgett Debreczenben gróf Degenfeld Schömberg 
főispán és Rúzsó Gyula kir. tanácsos, alispán uraknál. 
Úgy ö méltósága, mint alispán ur a legkészségesebben 
ígérték meg ki jövetel u két.

A koszorú-leányok száma 34-ben lett megálla­
pítva.

A koszorú-leányok mindnyájan kék díszítésű 
ruhában jelennek meg.

A koszorú-leányok programmja a következő lesz : 
Gyülekezés délután pont 4 urakor a városháza dísz­
termiben. */*5 órakor indulás Zsigmond Sándor elnök, 
Rénztéros István alelnök es G. Tulh János zászló­
tartó s a d’i légy leli választmány tagjaiból alakítandó 
küldöttség vezetésé ain't a zászlóanyához, mgvságos 
Lengyel Imréim úrnőhöz. Zsigmond Sándor és Pénz­
táros István urak állal a hölgyek a zaszlóanyának 
bemutattam.ik. — Indulás . .ssza az ünnepély szín­
helyére.

Egyebekre nézve minden egyes koszorú-leány 
külön írásbeli értesítést fog kapni

Pénteken délután a dalegyleti választmány hosz- 
szttbb ideig tartó gyűlési tartott. E'nük bejelentette, 
h< gy a zászlót egy több tagú bizottsággal csütörtökön 
átvette, abban semmi kifogásolni valót nem találtak, 
sót elismerést érdemel Zellinger Ede debreczeni lakos, 
a ki egy igazán szép és n mek munkál produkált a 
dalcgj let zászlójának előállításával. Szamos ide vo­
natkozó ügygyei foglalkozott még a választmány, igy 
az érkező küldöttségek fogadtatása, továbbá Lejelen­
téseket slb

A lánczrendező bizottságban, mely Foghtüy 
János elnöklete alatt fog működni, a következő da- 
lárdisták vállalták el a rendezői tisztet : ifj. Nagy 
Gábor, Bogdán Gyula, Czeglédy József, Mnj er 
Kálmán, Böszörményi Ferencz, Wiese Kálmán, 
és Demjéu Ferencz. Ezen bizottság a helybeli fiatal­
ságból fogja magát még kiegészíteni.

A hangverseny és zászlóavatás alkalmával a 
péuztárnoki teendőket ifj. Borbély Sámuel ur fogja 
teljesíteni, ki mellett ellenőrökül fognak szerepelni 
Ádám Sámuel és Cseke Gábor városi adópénztárnok.

A zászlószegek beillesztésére nézve a rendező­
ség a következő sorrendet állapította meg 
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Működő tagok.
Tóth Lajos karnagy.
G. Tóth János zászlótartó.
Zsigmond Sándor elnök.

HÍREK.

hangzása szerint van egymás mellé nyomva, igy egy 
kategóriáim jönnek az »ing«-re végződő szavak és igy 
tovább.

Furcsa a mi fogalmaink szerint a kínaiak öltö­
zéke is. A hivatalnokuk uniformisán különböző szinti 
gombok mutogatják a rangot. A mandarin kalapján a 
gomb nem fölfelé áll, hanem lefelé konyul. mint a 
madár farka. Karpereczeket nemcsak a nők, hanem a 
férfiak is viselnek. A mi karpereczes gigerbje ink 
nyilván a kínaiaktól vették ezt a kedves divatot. 
Keztyüt a kínaiak nem ismernek. Kabátjuk újai azon­
ban olyan hosszúak, hogy tél idején megvédik a ke­
zet a hideg ellen. Ezek a hosszú kapálujjak a zsebe­
ket is pótoljak, mert a kínaiak ruháján zseb egyál­
talán nincsen. Nők és férfiak kabátot és nadrágot 
viselnek, a férfiak még e fölött hosszú felső ruhát, 
Mig mi feketére és barnára és suviczkoljuk a czipő- 
inkef. a kínai fehérre mázolja czipöjének vastag tal­
pát. Ha ruhájukon folytonossági hiány mutatkozik, a 
szabó a foltot nem belül, hanem kívül varja föl. A 
müiömészet tehát, úgy latszik még nem érte el a 
tökéletességnek azt a fokát, mint nálunk.

Mint a ló korát a fogáról úgy lehet megismerni 
a kínai ember életkorai a szakállárul. Negyvenedik 
évéig ugyanis minden felnőtt kínai leberetválja sza- 
kállrtt és bajuszát, csak a kik ezt a kori már elérték, 
viselik ezt a férfi díszt, bár valami nagy dísznek a 
nehány szőrszál, mely a kínaiak arcaán olt vegetál 
éppenséggel nem mondható. A kínai nőknek azt a 
szokását, hogy úgy füstölnek, mint a törökök, manap­
ság. a mikor a mi hölgyeink is bőven áldoznak

Nicotnak, furcsának már nem mondhatjuk. A mint­
hogy nem találhatjuk különösnek azt sem, hogy a 
kínai férfiak épugy használják a legyzőt mint a nők, 
hiszen jó meleg nápokon nálunk is lehet találkozni 
legyezővel felfegyverkezett férfiakkal. Ránk magya­
rokra nézve nem annyira furcsa, mint inkább érde­
kes a kínaiaknak az a szokásuk, hogy ők is ép úgy, 
mint mi előbb a családnevei mondják és Írják s csak 
azután a keresztnevet. De sőt meg a czimekre nézve 
is hasonlatosság van a kinai és a magyar nyelv kö­
zött. A kínaiak is a név után teszik a czimet s azt 
mondják : N. N. ur, a miniszter Ö exellentiája, Sán­
dor bácsi, Anna néni. A dátumnál is a kinai, épp 
úgy mint a magyar, előbb az évet, azután a hónapot 
és legvégül a napot írja. A magyar nyelvnek ez a 
sajátsága meg van tehát a kinai nyelvnél is.

A kinai anya sohasem csókolja gyermekét, a 
vőlegény nem érinti menyasszonya ajkát, a kínaiak 
a csókolózást nem ismerik. Az ördögök ekben a fur­
csa országban fehérek. Ünnepnapot ott nem ismernek, 
bár a kinai éppoly vallfteos mint más nép. Sőt a 
kínaiak nagyrésze egyszerre három vallást is követ: 
a confucianizmust, a touizmust és a budhaizmust. 
Kínában a gyilkost csak akkor szabad kivégezni, ha 
iaga ismerte be bűnél.

Végül Kiu» az a boldog orszáv, hol uggszüz és 
agglegény a legnagyobb ritkaság. Ez a furcsa állapot 
bizonyára a mi hölgyeink tetszését is megnyerné, ha 
egyszer a vén Európában bcállana.

Sz'

— Zsigmond Sándor és a böszörményiek Most 
már teljesen biztosra vehető, hogy Zsigmond Sándor 
esperes csakugyan böszörményi pap lesz. ügy halljuk 
hogy már nyilatkozott is a meghívás elfogadása tár­
gyában. Zsigmond Sándor esperes november havában 
foglalja el uj eklézsiáját.

— Szűcs Miklós debreczeni kir. törvényszéki 
elnök a héten kezdte meg a helybeli kir. járásbíró­
ság ügykezelésének megvizsgálását. A vizsgálat még 
nincs befejezve, hanem holnap folytattam! fog. A 
törvényszéki elnök a héten Lengyel Imre kir. táblai 
bíró, Padrah Sándor kir. közjegyző és Foghtüy János 
földbirtokos vendége volt.

— Darányi miniszter Karczagon. Darányi Ignácz 
füldmivelésügyi miniszter ma Karczagra érkezik, az 
ottani földmi vés iskola megnyitásának ünnepélyére 
A minisztert Karczag városa nagy pompával fogadja

— Polcnyi Géza városunk országgyűlési kép 
viselője, a szombaton esteli 6 órai gyorsvonattal váró 
sunkba érkezik, a dalárda vasárnapi zászló avatási 
ünnepélyére.

— Kossovich László kir. albiró, a héten a h.- 
böszörményi kir. Járásbírósághoz helyeztetett által 
ideiglenes minőségben, mint kisegítő biró.

A polgáriiskola majalisa tegnap volt egy hete 
tartatott meg az erdőben. Az iskola növendékei ez 
alkalommal szalonna sütést is rendeztek, s valóban 
érdekes látványt nyújtott a tűz körül sürlődő gyer- 
mekeksereg. Este a meghívott vendégeket a tanárikat* 
megvendégelte. A társaság derült kedélyhangulatban 
éjfél tájig maradt együtt.

— A hortobágyi lódijazás, ló és fogatverseny a 
mull vasárnap csakugyan megtartatott. A versenyek 
a jelenvoltaknak nagyon érdekes látványul szolgáltak. 
Kár, hogy a vidéki gazdaközönség csak kevés szám­
mal volt képviselve.

— A sertés vész sztinőfélben van. Ez okból a 
zárlat nemsokára fel fog oldatni es a vásárok ismét 
meg nyílnak.

A gazdasági Ismétlő iskola czéljaira. a városi 
tanács, a héten 2000 négyszögölnyi területet engedett 
át a nmjorkerlből. Ezen a területen Gáspir István 
gazdasági iamétlőiskolai tanító faiskolát, termő szőlő 
telepet és szőlőoltvány iskolát rendez be. így tehát 
a gazdasági ismétlő iskola kísérleti telepének ügye 
végleges megoldást nyert.

Mindenkit érdekel. Mindazoknak, a kik 
szemüvegeket, orcsiplelőket, látcsöveket, hő és lég 
sulymérrtket szóval bárminemű optikai szereket akar­
nak vásárolni, igen ajánljuk Gross Nándor Fia opti 
kai intézetéi, Becs VII. Burgasse 73 sz. a hol min 
den e szakba vágó czikkek jutányos áron és remek 
kivitelben kaphatók.

• Iskolaszék! gyűlés. Az ev. ref. iskolaszék 
csütörtök délelőtt gyűlést tartott, mely alkalommal az 
évzáró vizsgák ideje állapíttatott meg, továbbá a val­
lás és közoktasügyi kormány ama rendelete tárgyal­
tától», melyben értesíti az iskolaszéket, hogy a taní­
tói fizetések és lakbérek rendezésére és négy uj ta­
nítói állás felállítására kérelmezett 5260 korona üsz- 
szegből csak 3000 koronát hajlandó utalványozni, 
vagyis a négy uj tanítói állás felállításához egyen­
ként 750—750 korona államsegéllyel fog hozzájá­
rulni, nem engedvén meg, hogy a már létező állások 
dotácziójábúl bármi okból is valami elvétessék. A 
rendelet jogcsonkitásnak mondja az ilyen eljárást 
Ezzel ellentétben az iskolaszék újólag felterjeszti ké­
relmét, felvilágosítván a közoktatásügyi kormányt, 
hogy jogcsonkitásról szó sem lehel, hiszen azon fize­
tések, melyekből 2250 korona elvetetett a tanítói fize­
tések rendezésére, megfelelő fedezetet találna az ál­
lamtól megnyerendő államsegélyben. Mert hogy a 
tanítói fizetések rendezve lehessenek, kénytelen volt 
az egyházlanúcs ezen összeget 3 tanítói állás díja­
zásából kivenni, az államsegély azonban azt ismét 
kipótolná azon összegre, a mely a fizetéslevélben ed­
dig is biztosítva volt az illető tanítóknak. Jogcsonki- 
tásröl tehát szó sein lehet. Különben ezekhez hozzá 
veendőnek határozta az iskolaszék, hogy ha ily mó­
don sem nyerhetné a kérelmezett 5250 korona állam­
segélyt, nem lehet egyebet, miután nincs hozzá anyagi 
ereje, mint sem a tanítói fizetéseket nem rendezi, 
sem a kívánt négy uj tanítói állást nem rendszere­
síti. Természetes, hogy ez esetben a várost kötelezné 
az állam ez iskolák felállítására, a mi szintén megint 
sok kellemetlenséget idézne elő.
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• SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE.

— A kik a dalárda zászlóavatási ünnepélyére,
vidéki ismerőseik számára meghívókat óhajtanak kül­
detni, forduljanak a rendezd bizottsághoz.

— Az állami polgári Iskolában az évzáró vizs­
gálatok a következő sorrendben tartalmik meg;

Junius 18-án hétfőn délelőtt az I. osztály,’ dél­
után a II osztály.

Junius 19-én kedden délelőtt a III. osztály, dtl- 
után az IV. osztály.

Junius 20-án szerdán délelőtt az V. osztály 
vizsgálata fog megtartatni.

Junius 20-án délután 4 órakor évzáró ünnepély 
tartatik, egybekötve az ének és torna vizsgálattal. A 
vizsgálatok a rajzteremben taitatnak d. e. 9 d. u 
pedig 3 órakor kezdődnek. A hittanból és latinnyelv- 
ből a vizsgalatok tegnap és tegnapelőtt már meg­
tartattak. E vizsgálatokra valamint az évzáró ünne­
pélyre úgy a szüléket, mint általában a polgári isko­
lánk tanítási ügye iránt érdeklődőket tisztelettel meg­
hívom. Hajdu-Szoboszló, 1900. junius 17. Szécsi 
Miklós áll. polg. isk. igazgató.

— Űrnapja alkalmából ünnepi istentisztelet tar­
tatott csütörtökön a helybeli rom. kalh. templomban, 
mely alkalommal Kalocsay Gusztáv plébános szolgál­
tatott szent misét. A zöldágakkal feldiszitett templo­
mot a gyülekezet ez alkalomból szintűiig meglöltülle.

— Meghívó. Az iparos- tanoncz-iskolai tanulók 
évzáró vizsgája e hó 17-én délelőtt 10 órakor fog 
megtartatni a központi elemi fiúiskola V—Vl-ik oszt 
tantermében, melyre a szüléket és érdeklődő közön­
séget tisztelettel meghívom. Pólya Mihály ip. tan isk 
igazgató,

- A vizsgák sorrendjét az ev. ref. iskolaszék a 
következőképpen állapította meg:

Junius 21-én d. e. 9-12 ig V—VI íiiuosztAly,» » d. u. 2—4-ig IV. A.
» » d. 1». 4-6-ig IV B.

Junius 22-én d. e. 8— 10-ig Hl. a. »
• » d. e, 10— 12-ig III. B. »
• 1 d. u. 2—4 ig 11. A. »
* » d. u. 4—6-ig If. B. •

Junius 23-An d. e. 8—10-ig I. a.
» » d. e. 10—12-ig 1. B.

Junius 25-én d e. 9—12-ig VI-IV A. leányoszlál» » d. u 2-4-ig V. »
* > d. u. 4-6-ig IV. B. »

Junius 26-án (1. e. 8 —10-ig Ili. A. »
• » d. e. 10— 12-ig III. B. »
• » d u. 2—4-ig II. a. »
» 1 d. u. 4 —6-ig II. B. »

Junius 27-én d. e. 8—10 ig 1. A. »
• » d. e. 10-12-ig I. B.

— Eső. Pénteken reggel szép nyári esőnk volt 
a mely ismét felpuhította a felül már megkérgesedeit 
földet. Az eső épen jókor jött, mert most kezdődőt! 
meg a másodszori kapálás.

— Heumann M.debreczeni ruharaktárára felhívjuk 
olvasóink figyelmét. Hirdatési rovatunk különben 
eléggé tájékoztat minden érdeklődői.

Farkas József várad-velenczei rózsa telepe 
az egyetlenegy az egész országban, a hol fajtiszta 
rózsákat olcsón lehet kapui. Felhívjuk erre a jóhirü 
telepre a kertkedvelők figyelmét. A telep különben 
néha, vasárnaponként a mi piaczunkra is küld virá­
gokat.

— Clajton és Shutlewort mezőgazdasági gép­
gyárosok kepes árjegyzéke. 1900. I. sz. 175 oldal 
több szazramenő képpel. (Vaezi-körut 63.) Külön is 
meg kell emlékeznünk ezen árjegyzékről, miután e 
kiadvány minden tekintetben jóval felette áll a köz­
napi hasonló ezélu kiadványoknak. Igen gazdag tar- | 
'alma, valóban szakszerű egybeállítása, a mezőgazda- j 
sági gépészei terén a nevezett gyár állal elért ujilá- ' 
sok és tökéletesítések alapos leírása és képekkel való 
illusztrálása, valóban méltó azon gyárhoz mely noha 
angol származású, de félszázad óta szolgálja a ma­
gyar mezőgazdaságot. Fénypontjai képezi az ismerte­
téseknek természetesen a gőzc.seplögep, melynek loko- 
mobilját és cséplőgépét 1848 óta, midőn a legelső 
kitüntetést nyerte, különös előszeretettel tőkéiétesi- 
tett Clajton és ShuHevort. De nemcsak szakszempont- 
ból érdemel méltatást e kepes árjegyzék, hanem mü- 
i z lés tekintete ben is. Az egyes kepek oly tökéletes 
rajzóban vannak bemutatva s oly ízléssel vannak 
alkalmazva, hogy e tekintetben is peldanyképiil szol­
gálhatnak. Ezenkívül ca. 150 tájképben vannak be­
mutatva ház.ink nevezetesebb vidékéi, mely gyönyörű 
kis fotográfiák kedves díszéül szolgálnak a minden 
tekintetben finom Ízléssel kiállított könyvnek.

— Hirdetési rovatunkra felhívjuk olvasóink szi­
ves figyelmet.

Közgazdaság.

I

Junius 28-án csütörtökön reggel 8 órakor ünne­
pélyes évzáró islenitiszlelel.

— A Szt.-György korcsma lebontását a héten 
megkezdte a vállalkozó A bontási munkaiul azonban 
meglehetősen lassan halad előre, mert a téglából és 
vályogból összetákolt falakat nagyon nehéz bontani 
Megkezdték már az uj épület anyagainak a szállí­
tását is.

A menes biztonsaga. Gazdakörökben általá­
nos megbotránkozást kelt az az eset, hogy a Bujdosó 
Sándor csikós által őrzött ménesből, ezelőtt egy hó­
nappal elveszett egy anyakancza, és a kárt a neve­
zett csikós csak teljes három hónap múlva adta tud­
tára a gazdának. A károsult gazda vesztesége annál 
nagyobb, mert az elveszett ló egy angol telivér anya­
kancza volt, a melyet a tulajdonos tenyésztés cséljft. 
hol szerzett be. A csikós még a hatóságnak sem je­
lentette be az esetet s igy az elveszett jószágot ide­
jében körözni sem lehetett. A ló tehát oda van és a 
csikós egyszerűen azzal védekezik, hogy nem vette 
észre mikor elveszett. Valóban kevés gond lehet a 
jószágá.lomanyra, ha még az ilyen dolog is megtör­

etik. lijen körülmények között egyre menne, akár 
artana a közönség pásztort, akár sem.

— Hagy köd eroszfceiott tegnap reggelre, a mely 
csak 7 és fél 8 óra körül szállott fel. Hogy árlott-e, 
az még csak pár nap múlva fog kitűnni, de használni 
senemi esetre sem használt, mert a gabonanemüek 
egy része épen most virágzik.

- Az önkéntes tűzoltó egylet pünkösdi mulat­
ságán felülfizeltek : Adler Farkas ur 2 korona 80 
filler, Zakar Sándor ur 2 korona, Gattarmger Oszkár 
ur 2 korona, G. Tóth Janos ur 2 korona, Mayer 
Kálmán ur 2 korona, melylyei a mulatság tiszta jö­
vedelme 343 korona 80 fillérre megy. A felüifizelők- , 

rit a parancsnoki-ág e helyen köszönetét nyilvánítja

Lássunk tisztán.
A gazdaközönség évről-évre több tapasztalatot 

gyűjt az uj szőlőtelepítés körül.
Igaz, hogy ezeket a tapasztalatokat elég drágán 

fizetjük meg, de kétségtelen másrészről az is, hogy 
ezek a tapasztalatok nagyon becsesek, s hogy ezek 
fogják lehetővé lenni ránk nézve azt, hogy úgy tele- 
piisiik be szőlőinket, hogy az uj telepit vények termő- 
képesek, életerősek és a mi fő tartósak is legyenek.

A fiisoltásnkkal való telepítés egyáltalában nem 
bizonyult czélszerünek. A kik fásoltási ültettek, azt 
tapasztalják, hogy ültetvényeiket évröl-evre foldozni 
kell, mert minden tavasz és minden nyár elpusztít 
bizonyos mennyiségű tökéi.

Egy gyakorlati gazda erre vonnlkoziMag igen 
érdekes adatokat közöl velünk.

Azt írja ugyanis, hogy van egy darab szőlő­
földje, a melyben 3000 tőke fér el. Ezi a területet 
ezelőtt 5 évvel, egyszerre teljesen beültette, hogy az 
ültetvény egykém legyen s hogy egy időben forduljon 
termőre az egész.

S mit tapasztalt ?
Azt, hogy azóta, t. i. 5 év alatt apródonként 

4000 drb oltványt és vadvesszöt használt fel a íol- 
dozásrs, daczára annak, hogy a telepítési gondosan 
eszközölte s az eredmény a/, hogy a szőlőnek most 
is van híja elég, s mellé még egyenlőtlen is.

Az eredmény lehat az. hogy egv és ugyanazon 
terület 5 év alatt háromszor lett beültetve s az ül­
telés még ma is hiányos.

Részünkről teljesen hitelt adunk ennek az állí­
tásnak, mert hiszen köztudomású dolog, hogy a fás­
oltással beültetett telepítéseket minden esztendőben 
foldozni kell.

Ez szí bizonyítja, hogy a fásoltás nem ad ál­
landó tőkéket s hogy a fáson oltott szőlők hamar 
kipusztulnak.

A «eldobáshoz kell tehát folyamodnunk, mint 
olyanhoz, a mely hnsonlitliaiianul jobb a fúsoliásnAl.

Azt ajánljuk azért gazdaközönségilnknek, hogy 
szőlőit kizárólag csak zöldollással telepítse he.

Még itt is az a legjobb módszer, ha a gazda a 
Ripáriát ültet, azt zölden beoltatja és lebuktatja.

Eddigelé minden telepítési módozatok közt ez 
bizonyult a Icgczélszerübbnek.

A fásoltás czélszei tttlenségét mindenütt kezdik 
belátni. A múlt héten történt, hogy a főrendiházban 
ebben a kérdésben meg is interpellálták a földmive- 
lésiigyi minisztert s Anibrózy Béla, az interpelláló 
főrendiházi tag arra kérte a miniszlezt, hogy az ál­
lami szőlőtelepeken a lehetőségig korlátozza a fásol­
tások készítését és áruba bocsátását, mert a fásollá- 
sok ültetése folytán a gazdaközönség már eddig is 
sok kárt és csalódást szenvedett.

Kiváncsiak vagyunk a miniszter válaszára, de 
annyi már ma is bizonyos, hogy a fasollás kezdi le­
járni magát.

226/1900. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíró­
ságnak 1899. évi V. 24 /1 sz. végzése folytán Dr. 
Békés Sándor debreczeni ügyvéd állal képvi­
selt Békés Lajos debreczeni felperes részére 
Dr. Lnglender Sándor alperes ellen 72 kor. 37 
fill, kövelelés s járulékai erejéig elrendelt kie­
légítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 
és 776 koronára becsült ingóságokra a h.-szo- 
boszlói kir. járásbíróság 1899. évi V. *247 sz. 
végzésével a további eljárás elrendeltetvén,an- 
nak az alap és felülfoglallatók követelése eve- 
jeig is a mennyiben azok kielégítési jogot 
nyertek volna, Kábán Dr. Englender Sándor 
lakásán leendő megtartása határidőül 1900 év 
junius 20 napján d. u. 3 órája kilüzetik a mikor 
a biróilag lefoglalt különféle szoba bútorok és 
egyébb ingóK a legtöbbet Ígérőnek készpénz­
fizetés melleti, szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni.

t elhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
kövelelésél megelőző kielégítéshez jogot tar­
tanak, a mennyiben részükre a foglalás ko­
rábban eszközöltetett volna és ez a végrehaj­
ts' jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbb- 
ségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig 
szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert kü- 
lömben csak a vételár fölöslegére fognak utal­
tatni.

Kell H.-Szoboszión 1900. junius hó 2-án.
Mindek tiézn

kir. bir. végrehajtó.

A ,Fáy'-féle arckrém
az egyedüli arckrém, mely teljesen ár­
talmatlan és biztos hatású szer szoplö, 
májfolt, pörsenések, valamint az arezbör 
ápolására, mivel káros hatasu higanyt nerr 
tartalmaz, az egész országban nagy kelendő­
ségnek örvend.

Egy próba tégely ára 1 korona 
hozzá való Fáy-szappan 1 korona. 

Kaphaló a készítőnél;

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszertárában

Hajdu-Szoboeelőn.

Neumann M.
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Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Fehér Gábor j 
Tórsszerkesztő: Juhász Sándor. '

Debreczen fő tér a m. kir. postával 
2 szemben, a nagyérdemű közönségnek je- 
g lenleni bátorkodik, hogy raktára, mely nzK 
® országban legnagyobb és legrégibb (fennáll * 
§ 1845. óta)

a tavaszi idényre
szükségelt

1 férfi-, fin- és gyermek ruhákkal *
I £ már dúsan fel van szerelve. Legfőbb igye- '
! g kezelem lészen, hogy ezégemnek állaláno-jj

2 s.m ösmeretes jó hírnevét megőrizzem s®* 
j a hogy igen tiszteli vevőim és rendelőim

5 megelégedését, jóindulatát továbbra is ál- 
^ landóan biztosítsam.

** Pontos czimre figyelni tessék.



Kedvező ékszervétel! $

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
b. tudomására hozni, hogy a következő czik- 
kek áruit

árusítom :

• SZOBOSZLÓ ES VIDÉKE.«

Járvány-mentes hely. Állandó fürdőorvos.

m

■

tetemesen leszálliíottara
s azokat a következő

rendkívül olcsó áron I

Oá$ m
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Klimatikus gyógyfürdő és hidegvizgyógyintézet.
$ Remek szép fekvéssel, kiránduló helyekkel és sétányokkal. ^

Gyógyeszközők: Hidegviszgyógyinlézet, vasas és égvényes savanyuviz és fürdők, § 
ez idén újonnan és czéiszerüen átalakított sós- és fenyő-belégzési intézet villany-1 
‘"assage, természetes meleglej, juhsavó, mindezek czélszerü használatára a gyógyfürdő» 

vosa ügyel fel. »

SZOLYVA-HÁRS FALVA.
Újonnan épült vasúti állomás. |

Gyógyjavallatok: Tüdőbajok, malária, (mocsárláz) gége-, hörg- és tüdőhurut esz-$ 
nség, máj és lépdaganalok vizhólyaghurut specifikus s görvélyes bántalmaknál. ^

Ezelőtt Most
frt frt

Egyfedelű nicltl férfi remontoir óra 5 — 2 50
• * » • » finom 7"— 4'—
» aczél » » •
» ezüst » » ,

Kétfedelű ezüst férfi remontoir óra 
• tulu » . ,

Ébresztő baby óra 
Fali irodai bádog óra 

» » óra iitfí szerkezettel
Egyfedelű arany férfi remontoir óra 
Kétfedelű arany férfi remontoir óra 
Egyfedelű arany női remontoir óra 
Kétfedelű arany női remontoir óra 
Ezüst férfi óralancz 
Arany férfi oraláncz 
Arany női fülbevaló patent zárra!
É/.üsi női br< cli'.ü 
Arany női brocbtü 
Aranyozott ezüst collier lAncz 
Aranyozott ezüst szivccske 
6 pár 13 próbas ezüst étes/.köz 
6 pár 13 pfóliás ezüst csemege eszköz. 10 — ti— 

stb.

óra javítási műhelyemben — az eddigi gonddal 

s jótállással eszköz.lendő — javítások árát is mélyen 
leszállítottam. úgy. Imgv üveget 10 kr, mutatókat 10 
kr.. rugókat 50 kr, ezüst füleket 30 kr., tisztilásokal 
1 frlérl készítek.

A h é. közönség támogatását a jövőben is kéri.

Mély tisztelettel

Löfkovits Arthur,
úrás, ékszerész és vésnök.

Debreczenben fóposta mellett.

a méletlenség
$ Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migraine, histeria, szédülés, nehéz légzés, hypo-«
$ chondria Vérbajok, köszvény, görvély, bujakór, delirium írem. potat Női bajok, fehéré 
lg folyás, sápkór, havi zavaroknál. *

> . ,v: vf -V v;U:-:S

Kitűnő ellátás és lakás.
Prospektussal és egyéb felvilágosítással szívesen szolgál a fürdőigazgatőság. |

Gyógyszertár. Két vendéglő. §

30 - - 20-—

1 50 —-50

T H I E R R I A.

mell- és gyomor balzsamát
(a melyet az egeszsegügyi hatóság megvizsgált)

^ C-ak ezzel a az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor 
, L-J torvHZ. bej.
j vedőjegygyel 
I Lá valódi.
^ London, Chief 

Otlice ti. W 48 
Rrixlon Ruad.
Főraktárak: 

Rtirmann, An- 
I Hl ftoUutlia Agen 

Zágráb, Algier 
K,’<í Amsterdam, 
2 ÍJ, Sanders, 

Rokin 8. Ba-

Issigeae Dór- 
dugiie, Kop^n- éfs 
húga, fabriken |$>] 
far ma Milánó, lj^ 
A. Bertoloni. 
Malmö, S‘‘v- 

rige. Apót, Le- j|s| 
jonet. Nantes, 

Pharmacie
valódi, Int az oldalt látható zöld. a törvényszéknél bejegyzett poly)*Palermo.
* apácza«-védőjegygyei van ellátva. Fölülmulhalatlau szer Pári*, Phar- B 

minden mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen 
stb külsőleg is kiiünően hat és sebet gyógyít.

Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelkül- 
dés csak előzetes fizetés esetén.

Thierri A. centifoliakenőcse
(csodakenőcsnek nevezik)

IhÍ fel. Szt. János utólérlietctlen szívó erejű és gyógyitóhalásu. Operácziókat 
<5? KVogytár. VV - •• -........ 3 1á l(Vratz!*BeíIl' R ,egtöbb eselben fölöslegessé' ‘teszi. E kenőcsel egy 14 
^ rúd, Nikola A. t-ves gyógyilhatailannak lartotl csontszut, újabban pedig egy 

Deiini, gyógy- ^ áves rákszerü bajt gyógyítottak meg. Aiitiszeptikus és 
tár Mihály gyógyitóhalásu mindenféle seb gyű adásánál.

™ Z; rá'ktár Próbatégely bérmentve 1 kor. 80 Lll Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg. 
S/.H-bia rész. Óvakodjanak utánzottaktól és kerüljék az értéktelen,r<2

m
Berlin. C. Bo- 
lognn. Bruxel- 

les. Pharmacie 
INI Ch. Delaere és 

Co. Budapest, 
y Török .1. D,.

Fgirer L. és ,1. 
L.aj Cairo.
^ Cflln a Rh..

Noris. Dehre- 
^-s| «zen. Eich, 

Luxemburg.
■ — Sii‘iiini/1 ( I*

ha r- 
macié frantjn- 

is-, 1 & 3, ^
Place de la 
Republipue, jQj 
Pharmacist 

Duprei 11 Rue 
des fia lies yk. 
Bourgeois. M 

Prága, Róma ^ 
Corsii Age it 
».in del Pulit:- ^ 
linico. Rmiba- 
ix Pharmacie 
F. Gerrath. Sa­
rajevo. Sze­

ged. Temesvár 
Trieszt Ve- 

lenre. Vienne.
Zürich.

N
fli

úgynevezett házi kenőcsüket s más efféléket.
Czim: A Thierri, gyógyszertár és gyár u Védöangyalhoz,

Pregrada Pragerhof felé. a Deli vasút menten.
Prospektus ingyen es bermentve. — —- -

p , . Oak ezzel a _
h szerek sohasem romlanak meg és jó azokat hasz- törvény sz. he ^

nálatra készen a liázban tartani. Az összes müveit álamok- jegyzett védő- jp^|
ban bejegyzett védőjegyeunnek utánzatát a törvény üldözi jegygyei va-

lodi

í&j

r Schmidt I’. 
^ gyógyszertára.

A m. kir. államvasutak gép- gy árának v ezérügy 11 ö ksége.

Budapest, Váczi-körut 32. szám

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült
gözcsóplö készleteit, „Millenium'* legújabb szerkezetű: fűkaszáló-, marokrakd- és kévekötő aratógépeit

melyek főelőnyei: préselt aezeliemez-áilyány. tégelyaczél-alkatrészek, jó és könnyen hozzáférhető, elpusztithatlan szerkezet
tokiba: a szab. osztrák-magyar állam vasúttársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készül. 3, 3»/» és 4 lóerejü gözcsépló készleteit 

dn sz ru' aczelon'esu eker°vel ellátott ekéit, „Boni“-féle kéttengelyű eketalyigáit járgányos cséplő-készleteit, szecska
Vágóit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Figyelmeztetés! izlIÄJrÄ'S*“* 5r” ii,yrLk"inkto'- «■>* w ki«, .■», u,,,».» «m* wm,.„Z * 1(1 '?.*-** m?gv0nluk «« hatalytalanoknik nyU.aniijuk. Nevünkbe, «„ megbiaJnkhöl lehat
, a íí i\ - ; 1”0Ö*bm‘r h" '-"''J« "'«« I-«« «• AI|alonk nlam ,ne,bi«a»,,l bin.ak «. c.npin ol, jngkiirrel, a melyre ezen iniabeli megbi- 

' " ,óin,jam,!\ k", ? veze"=“ek.‘" "eh««y "•«»"KI"" viaszaéleaek tdrtenhessenak. felkérjük mindazok«,, kik .elünk teleli ii.aacköueléabe11 "l,a|,a""k' h'W » 1.101 nevünkben eljár. írásbeli meghatalmaaasanak felmutatását kérjék , abba betekint«., ,ai,e,kedje„ek.

3-10. A Mag>. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége,

Nyom. Plón Gy. H.-Szoboszlón.
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